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A B O N A M E N T E L E
Pentru Siblin:

1 lună 1 cor. 70 bani, */« an 5 oor., ‘/» an 10 oor., 1 an 20 oor. 
Pentru ducerea la oasă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentrn monarchic:
1 lună 2 oor. 40 bani, '/« an 7 cor., <|, an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România fii străinătate:
*/, an 10 franci, V, an 20 franci, 1 an 40 franci.

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a trela-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiăoei Nr. 15.

Se prenumări la poate fi !i Orfiril.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

EpiBtole nefrancate se refusS, — Manuscripte, nu se Înapoiază.

Numeri singuratici ă 10 bani s i  vSnţl în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia : la librăria Weisz Barba!: »la i ert r *

L a

Abonament lunar
pentru

F e b r u a r i e  s t .  v e c h i a  

invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“

ta r i  ş i t î.

(**). In faţa situaţiei ce s’a des
chis In politica interioară a monarchiei 
prin noul reichsrath şi prin mesajul de 
tron, lumea politică oportunistă (care 
are ousurul de a ţină morţiş la dualism) 
încearcă să-'şi facă disposiţie bună cu 
speranţe problematice în ce priveşte vii
torul. Atât oportuniştii de peste Leitha, cât 
şi cei dela noi, se încurajează ei pe sine 
trăgând nădejdea: că doară-doară reichs- 
rath-ul oel nou va fi mai breaz decât 
cel trimis In domeniul istoriei, deputaţii 
mosaicului de popoare se vor cuminţi 
şi se vor mulcoml după placul politicia- 
nilor dualişti, popoarele cari ferb de do 
rurile libertăţilor naţionale se vor stîm- 
păra şi ele, ear’ pe urma binecuvântată 
a tuturor acestor »schimbări spre bine* 
mai mult visate decât crezute, gospo
darii dualişti ’şi-or vedé tihniţi de dara- 
verile politicei lor şi vor lua măsuri 
straşnice pe viitor ca să nu li se mai tur
bure liniştea cu lupte de naţionalităţi ..

în d’al de asemenea fantasii amă
gitoare se leagănă guvernul Körber, care 
pare a crede, că mare ispravă politică a 
săvîrşit ticluind un mesaj de tron mai 
lung deoât o zi de post românesc, mai 
seo decât o disertaţie £ din domeniul ci
frelor şi mai promiţător decât cea mai 
promiţătoare soacră. A crezut guver
nul austriac că grămădind şi supra-gră- 
mădind o sumedenie de »probleme de 
«tat«, umflând mesajul cu frase adormi
toare despre evenimentele din China şi 
despre pacea europeană, ear’ chestiunea 
naţionalităţilor de abia atingându-o cu o 
prudenţă pe care ar pută-o admira Saşii 
noştri moderaţi, — cu asemenea mijloace 
de soamator politic se vor pută cel pu
ţin îndulci răsboinicii de diferite naţio
nalităţi din reichsrath şi cu vremea şi 
din mila şi îndurarea deputaţilor va pica 
din cer earăşi pace peste monarchic.

Sugestionaţi probabil de aceste 
vrăjitorii ale guvernului Körber, oa
menii conducători ai guvernului ungu
resc par şi ei mai puţin îngrijoraţi de 
viitoarea desfăşurare a politicei din Au
stria. Premierul guvernului, sfătosul 
domn Széli s’a şi grăbit de câteva-ori 
să declare sourt şi neted, că politica au
striacă va eşl ea cum va eşi din zăpă
ceală, dar’ ori-cum va eşl, dualismul e 
tare şi Maghiarii n’au să se teamă de 
nimic...

Cu desăvîrşire contra-pusă acestei 
disposiţii oportuniste vedem psihologia 
politică a elementelor radicale de peste 
Leitha şi dela noi. Radicalii germani şi 
oehi se găsesc pregătiţi la repeţirea 
furtunilor parlamentare (adecă nu prea 
parlamentare) din Austria. Au dat deja 
probe, că vreau se provoace chiar şi cu 
armele silniciei realisarea pretensiunilor 
lor politice. De altă parte, radicalii dela 
noi, kossuthiştii de toată specia, îşi rid 
In pumni de bucurie (şi numai simulează 
îngrijorare), că Austria se va prădădl 
cu tot dualismul. Atunci — va fi lumea 
Ungurilor: independenţă câtă vrei, li
bertăţi ungureşti cu ghiotora, ear’ pu
tere şi mărire naţională maghiară non 
piua ultra!

In vremea asta, cursul evenimen
telor grave din monarchia nu mai con
teneşte şi nici nu poate da cuiva nă
dejdi serioase de a-’l vedă contenind. 
Nici nu se vor îmblânzi luptele politice 
din reichsrath, după-cum speră opor
tuniştii dualismului, nici nu se va pră
pădi Austria, după-cum trag nădejde

kossuthiştii maghiari, — dar’ vor urma 
înainte frământările naţionale şi ele vor 
pretinde tot mai categoric transformări 
politice mari în organismul monarchiei 
noastre.

Evenimentele cari de câţiva ani sgu- 
due atât de puternic Austria şi au pus 
pe griji multă lume politică, nu se pot 
curma nici cu vorbe dulci nici cu ame
ninţări, nici cu presiuni, nici cu teroare. 
Ele Bűnt fenomene fireşti, frământări 
C8ri nu s’au mai putut înăbuşi în su
fletele popoarelor din Austria. Sünt fră
mântările luptelor de naţionalitate, cari 
nu pot amuţi decât cu triumful princi
piului naţional.

Nu vrem să facem prognosticuri 
politice, însă un lucru e cert de pe acum: 
nu numai că aceste frământări vor înceta 
în Austria, ci puterea lor se va întinde 
şi asupra statului ungar şi mai curând 
sau mai târziu, dar’ fatalmente inevi
tabil vor procura şi la noi aceeaşi sgu- 
duire profundă.

Frământările naţionale tremură astăzi 
toată fiinţa dualismului. Nu ele constitue 
boala, ci dualismul, ear’ ele sünt numai 
siinptomele boalei.

Curentul naţional devine pe zi ce 
merge mai viguros, în Austria ca şi la 
noi. Tendenţele eghemoniste revoltă tot 
mai mult conştienţele cetăţeneşti ale po
poarelor negermane din Austria şi ne
maghiare din Ungaria.

Dorul şi voinţa robilor politici ai 
dominaţiunii eghemoniste de a vedă 
născând în monarchic libertăţile naţio
nale şi drepturile deopotrivă ocrotitoare 
pentru toţi — nu mai cunosc resistenţă 
şi nici nu pot cunoaşte...

Frământări fireşti, cari în definitiv 
nu pot duce decât la transformările ra
dicale ale dualismului în firescul orga
nism constituţional federativ — aceasta-’i 
caracteristica singură reală a evenimen
telor grave din Austria.

Se înşeală deci amarnic atât cei-ce 
vreau sâ se mângâie şi să mai mângâie 
şi pe alţii cu tăria dualismului, cât şi 
aceia ceri vreau să se bucure pe sine 
şi să sparie pe alţii cu fantoma prăpă- 
dirii Austriei.

Adevărul, e că monarchia noastră 
v& avă să se sbată încă mult timp în 
frământările luptelor naţionale, dar’ re- 
sultatui din urmă nu poate fi decât că 
va rămânâ monarchia, va pieri inse 
dualismul. Va rămână monarchia, dar’ 
transformată politiceşte conform cu ce
rinţele principiului de naţionalitate.

Zădarnică şi deşeartă este, în ur
mare, şi bucuria mascată a pangerma- 
niştilor şi nădejdile tainice ale pansla- 
viştilor şi visările ridicole panmaghiare. 
Monarchia habsburgică nu se va disolva, 
deşi va trebui să se transforme: ci toc
mai transformarea asta o va asigura de
finitiv în contra tuturor poftelor nesă
ţioase ale falşilor amici ai dinastiei şi ai 
monarchiei habsburgice.

duplece a intra în cabinet. Lista noi
lor miniştri o va presenta azi Regelui, 
până deseară.

Dacă, precum se crede, lui Canta- 
cuzino îi va succede formarea cabine
tului, crisa va fi terminată.

Din dietă. Gălăgia înscenată 
de oposiţie, în urma sângeroaselor ale
geri din Tîrgul-Murăşului, s’a stirşit. 
în  şedinţa de Sâmbătă, ministrul-pre- 
şedinţe Coloman Széli într’un lung dis
curs, a declarat, că a luat cele mai se
vere măsuri pentru cercetarea caşului 
petrecut în Tîrgul-Mureşului, că el n a 
esercitat nici o influentă asupra nimă
nui, că el nu cunoaşte candidaţi ofi
ciali, trimişi din centru, că el nu ştie 
de nici o cassă de partid etc. Premie
rul Széli s'a dovedit şi de astă-dată un 
isteţ liniştitor ai valurilor parlamen
tare. Dar' nu atât vorbirea lui a fă
cut se dispară viforul, cât mai ales 
faptul, că gălăgia kossuthistă n’a fost 
serioasă. Széli a spus, că oamenii, cari 
au rădăcină în respectivul cerc electo
ral, primesc spriginul lui moral, alt 
sprigin nu. S a  provocat la cele 35 
alegeri, întâmplate de când se află el 
în fruntea guvernului, unde alegerile 
au fost curate. Şi l-a aprobat întreagă 
ceata hazliilor din parlament.

Noi 'I am admira pe »Aeolus* al 
nostru, dacă ne-ar arăta: ce „rădă
cini“ are Evreul Vészi- Weiss József în 
Sebeşul-săsesc şi secretarul de stat Dr. 
hagy Ferencz în cercul Vişeului-de-sus ? 
Nici ei nu au fost candidaţi oficioşi ? 
Pentru fişpanul Roszner Ervin n'a fost 
chestie alternativă alăgerea sau neale- 
gerea lui Nagy Ferencz t  Nu a corteşit 
pentru Nagy Ferencz fişpan, viceşpan, 
director de finanţe etc. etc. în modul 
cel mai ilegal? N’a fost corupere cu 
bani ? Sau pentru-ce ’i-s'a pus în per
spectivă unui Jidan din Pesta, un cerc 
de deputat din Marmaţia, dacă nu pen
tru jertfele materiale aduse cu oca- 
siunea alegerii lui Nagy Ferencz ? Şi 
asta nu însemnează »oandidare din 
centru« ?

Pentru capete seci sünt îmbătă
toare vorbele meşteşugite ale lui Széli, 
vorbe în cari se află ticluite cu o deo
sebită artă cele mai mari contraziceri 
Ei, da ce să pretinzi seriositate în par
lamentul unguresc.

S’a reluat apoi discuţiunea asu
pra budgetului de agricultură. Laude 
la adresa lui Darányi, vorbe de clacă 
pentru alegători, lipsa de seriositate, 
eată nota distinctivă a desbaterii celui 
mai important resort ministerial pen
tru majoritatea locuitorilor Ungariei.

Sibiiu, 11 Febr. 1901.
Crisa î n  Románia. în  cele 

din urmă căderea cabinetului d-nului 
Carp nu s'a putut delătura. Prim- 
ministrul şi ministrul de finanţe P. P. 
Carp neputând ajunge la o înţelegere 
cu majoritatea parlamentară, în chestia 
proiectelor de noue imposite, ’şi-a dat 
abzicerea M. Sale Regelui.

în  urma acesteia M. Sa a primit 
pe mai mulţi corifei politici la palat, 
cu cari s’a consultat asupra situaţiei. 
Sí vorbia de schimbare de sistem, dar' 
se vede, că aceasta nu va urma. O 
depeşă a corespondentului nostru ne 
anunţă, că Regele a însărcinat cu for
marea cabinetului pe Oh Or. Can- 
ta cux ino , preşedintele came rei şi şe
ful partidului conservator.

Cantacuzino a fost recomandat Re
gelui de P. P. Carp

Cantacuzino a declarat, că p ri
meşte proiectele de dare ale lui Carp, 
dar’ ou unele modificări, prin cari s6 
pot face noue economii.

Cantacuzino confereaZă Cu frun
taşii politicani, pe cari voeşte să-’i în

în chestia Iancu. Actul a sosit prin  
autorităţile din Austria, şi e în 

, un ton revoltător de şovinistie. 
in  el se atice, că preamărind pe 
Avram Iancu, care a luat parte în 
mésurd mare la nimicirea ras sei 

j maghiare la 1848 — 9, se face act 
I de agitaţie. . ..

Şovinismul orb şi de prea
mărirea morţilor se teme.

Dela sérbarea JLigei. Din in
cidentul sărbării iubilare din săptămâna 
trecută, Liga a fost felicitată şi de uni
versitarii noştri din Graz, prin următoa
rea depeşă:

»Aniversarea a zece ani de luptă 
naţională ne inspiră entusiasm... şi 
nădejde în viitorulQneamului românesc. 
Trăească Liga Română /«

Universitarii români din Graz.

tntrevenirea Belgiei pentru 
I Buri. în  camera deputaţilor din 
\ Bruxella s'a pertractat în 8 Februa- 
\ rie o petiţie pentru întrevenirea Belgiei 
I în conflictul buro-englez. Comisia pe- 
: tiţionară a recomandat camerei petiţia. 

Deşi ministrul de esterne de JFavereau 
s’a declarat în contra ei, camera a 
votat o cu mare majoritate.

Se clatină încrederea în Wil
helm II. A produs sensaţie un articol 
al marelui ziar »Kreuzzeitung«, care 
critică cu o asprime neobicînuită ma
nifestaţiile de amiciţie ale împăratului 
pentru Anglia. Anume deooraţiunea 
lordului Roberts abia ’şi-o pot oamenii 
esplica. Ziarul îşi arată marea îngi ij re, 
că monarchul şi poporul garai ia nu 
se înţeleg unul pe altul. Ţrebue se se 
spuiiă aceasta fără nici o reservă, căci 
încrederea între domnitor şi popor este 
singura garanţă pentru durabilitatea 
deplinei puteri regale în Prusia. Se 
arată semne, — zice foaia germană,— 
că înoepe să slăbească credinţa oameni
lor într’o monarchia puternică. Artico
lul acesta, fiind espresia părerilor domi
nante în cercurile conservatoare din 
Germania, este considerat ca foarte se
rios. Ziarul »Neuesten Nachrichten«încă 
îşi arată grija pentru urmările, ce Ie va 
ave intimitatea cea mare manifestată în 
Englitera.

PENTRU IANCU Din Graz 
ni-se serie, că în 5 l. e. s ’a în- 
manuat vrednicului nostru ti- 
nér, George Novacovici, student la 
universitatea de acolo, actul de 
acusă dela tribunalul din Deva *

Din Austria.
Alegere de president în reichsrath.

Vineri, In 8 1. c. a fost alegerea de 
president şi vicepresidenţi în reichsrath. 
Alegerea preocupa dela început parti
dele şi se credea, că la actul acesta se 
va isca o furtună, încât se va zădăr
nici însăşi alegerea. S’a întâmplat însă 
contrarul. In cele din urmă nici un par
tid n’a voit să ia răspunderea asupra 
sa, de-a candida dintre membrii sei pre-

I sident şi aşa a fost ales de president 
un bărbat fără de valoare politică deo
sebită, contele Vetter von der Lilie.

Alegerea s'a făcut fără nici un in
cident deosebit. Prezidentul de vîrstă 
Weigl a deschis şedinţa la 12 ore şi 
după unele formalităţi a pus la ordinea 
zilei alegerea de president şi vicepresi- 
denţi. Apoi a suspendat şedinţa până 
la 3 ore, ca partidele să aibă timp a se 
înţelege. In pausâ partidele au conve
nit în persoana contelui Mauriciu Vet
ter von der Lilie, recomandat de clubul 
polon. După redeschiderea şedinţei s’a 
făcut votarea şi contele Vetter a întru
nit 360 de voturi din 374; 14 şedule au 
fost albe.

Nou alesul president a mulţumit 
camerei pentru alegere, a promis că va 
fi imparţial şi a provocat parlamentul 
la lucru.

După aceea au fost aleşi, tot prin 
votare, de vicepresidenţi dep. Prade şi 
Zacek şi apoi şedinţa a fost închisă.

Contele Vetter von der Lilie e om 
foarte bogat, are domenii estinse în Mo
ravia, e om cult şi cu esterior simpatic. 
El e deputat numai de 3 ani şi n’a jucat 
rol în parlamentul trecut. Tocmai de 
aceea a fost ales de president, ca să nu 
fie president de partid.

Unii cred, că în aceasta va resida 
forţa morală a poaiţiei sale.

Din alegerea aceasta unii conchid, 
că deputaţii sânt pentru lucrarea paci- 
nică. Aceştia sânt optimiştii, pe când 
alţii, mai neîncrezători, trag la îndoială 
acest lucru

liiterpeifirl.
Proxima şediuţă a reichsrathului va 

fi mâne, Marţi. »Deutschnazionale Ko- 
resp.i e informat, că in această şedinţă 
Schönerer va face propuneri şi inter
pelări, cerând, oa să să onreaâcă espor- 
tul de arme dia Austro Ungaria în An
glia şi coloniile engleze şi ministrul de 
esterne să esprime prezidentului Krüger 
simpatia popoarelor din Austria.

Va interpela apoi pe prim-mini* 
strul, cerând desluşiri, oă de ce mijloace 
voeşte a se folosi ca să facă capabil de 
muncă parlamentul.

*Narodni Lisii« zioe, Că Cehii 
vor începe obstrucţia, dacă presidentul 
Vetter nu Va permite cetirea interpela
ţiilor în limba cehă.

Svetozar M ileiici.
Budapesta, 9 Febr. 1901.

Unii din politicianii sârbi în tim
pul din urmă au început a aluneca în 
privinţa afirmării politice pe terenul sus
pect al oportunismului, b i parţial încep 
accentuarea împăcării cu starea actuală 
a lucrurilor, — desconsiderând mijloa
cele validitării juste pe teren politic şi 
lipsindu-’şi munca de caracterul fir- 
mităţii.

Marele răposat Svetozar Mileiici, 
care în programul seu, a cuprins aspi- 
raţiunile politice a generaţiunii vechi, 
aspiraţiuni încadrate în conştienţa dem
nităţii şi isvorîte din sentimentul public 
al poporului, al cărui sânge s’a scurs în 
războaie pentru apărarea patriei, — vâ 
rămâne un vecinie »m em ento< înaintea 
politicianilor sârbi, cári vor să-’şi pri
ceapă chemarea şi vor să esprime pre- 
tensiunile juste ale drepturilor, impuse 
de datorinţele împlinite faţă de tron şi 
patrie.

Comunitatea ţintei politice, ce o ur
mărim naţionalităţile, ne impune şi co
munitatea mijloacelor, de cari voim á ne 
servi, timbrându-ne astfel păşirea noa
stră cu energia unităţii.

în  cariera politică a mai multor 
iluştri bărbaţi de-ai noştri, cari în 
inima lor au purtat soartea şi dure
rile neamului, vedem reoglindându se 
clar principiile şi idealul urmărit de 
Svetozar Miletioi.

Aspiraţiunile naturale provocate de 
trezirea unui neam, din împărăţia întu- 
nerecului, sentimentul apropierii faţă de 
oei cu o legătură de sânge, pretensiu- 
nile politice închegate în forma hotă- 
rîtă şi provooătoare a demnităţii, sânt 
elementele prinoipiare, ce constitueso ca
riera politică a lui Miletioi.

Din şirul bărbaţilor noştri e Iancu 
cea mai potrivită figură, cu a cărui prin
cipii şi fapte se poate asămăna răpo
satul Miletici.

Acelaşi idealism virginal nestrăbă
tător în machinaţiunile diplomatioe, ace
laşi tact strategic firm şi plin de dem
nitate, aoeeaşi desilusionare şi soarte si
nistră, ce o împarte ursita unor suflete, 
ce se abat după realisarea unor ideale 
smulse din pretensiunile simţite, dar’ 
mute ale mediului, — aceleaşi elemente 
constitueso caracterul acestor doi băr
baţi, al lui Avram Iancu şi al lui Sveto
zar Miletioi. .vţ Wfhţ

In 48, când pe »Câmpul libertăţii«! 
Românii rup obezile iobăgiei şi Serbii 
sub conducerea patriarohului Raiacioi, 
îşi pretind sfinţirea drepturilor politice, 
se începe cariera lui Miletici; îl vedem 
umblând din sat în sat, dând alarma, 
adunând poporul şi înşiruindu-’l sub 
steagul libertăţii, ea tinerii noştri tribuni: 
teologi, studenţi etc.

Deolaraţiunea cinică a lui Kossuth, 
că chestiunea sârbă e de a se resolva 
prin ascuţişul săbiei, a închegat şirele 
poporului, care prin sângele seu a apă
rat patria alăturea cu Românii, ear’ 
după-ce sfîrşindu-se revoluţia, prfeten- 
siunile poporului sârb s’au reálisát mult 
puţin prin înfiinţarea Voivodinei sâr
beşti şi sub impresia recentă a eveni
mentelor mersul diplomaţiei din Viena 
era favorabil nisuinţei naţionalităţilor, 
tinărul Miletici prevede situaţia viitoru
lui, nimicirea olădirii constituţionale ri
dicată prin miile de jertfe, restrîngerea 
drepturilor politice, şi când prin di
ploma de 20 Ootomvrie 1860 se resti- 
tueşte unitatea teritorială a Ungariei, 
nimicindu-se astfel graniţele Voivodinei,
M letici isbucneşte pătimaş împotriva 
schimbării radicale a politicei înscenate 
de camarila vieneză, îşi ridică glasul stni 
firm, pe când birocraţii sârbi în cea mal 
riiare parte înotau în apele guvernului, 

i  Miletici în anul 1861, păşeşte ca de
putat congresual în congresul din Cár* 
loviţ, menit de-a determina ţinuta po
litică a Sârbilor şi intrarea în reich«-* 1 
rath. .-»nid -nqa aesw u <ş wţuu



Pag. 78 S i b i i u ,  Marti, r Rí  B U N A 30 Ianuarie (12 Februarie) 1901 Nr. 20

Birocraţia sârbă dependentă în multe 
privinţe de guvern în frunte cu consi- 
liarul Stoiakovici, aderent al constituţiei 
lui Schmerling, considerând că situaţia 
politică pentru poporul sârb ar pută fi 
mai favorabilă în Austria ca stat emi
namente cultural, în frunte ou o dina
stie spriginită şi apărată în mai multe 
rînduri de poporul sârb, era pentru in
trarea în reichsrath, privindu-'l acesta 
de terenul liberei manifestaţii politice, 
neconturbat de ascuţişul şovinismului 
unguresc şi priinoios în special aspira- 
ţiunilor naţionale sârbeşti, în urma mul
ţimii aproape preponderante a elemen
tului slav in Austria.

Deputatul Miletici a rupt cu tradi
ţionalismul Sârbilor şi ademenit oa Băl- 
oescu de ourentul umanitar al unui idea
lism de bună credinţă, vedea fericirea 
Sârbilor în apropierea faţă de Ma
ghiari.

Propaganda lui Miletici a zădăr
nicit hotărîrea congresului din Carlo- 
▼iţ, ear’ el, cuvântând ou întreagă pu
terea spiritului şi a convingerii, a adu
nat în jurul seu poporul însufleţit.

Dar* soar tea lui Miletici a fost cea 
a lui Băloescu.

Bărbaţii maghiari de stat, înzestraţi 
ou o escelentă esperienţă în ale trage
rii pe sfoară, conduşi de vecinica »fata 
morgana« esprimată în cuvintele sună
toare şi pestriţe ale »ideii unităţii de 
stat maghiar«, au dat şi acum, oa şi la 
48, o nouă şi evidentă dovadă despre 
pretinsa maturitate politică.

Proiectele lui Miletioi au fost aban
donate şi puse ad aota.

Eată simburele unei fatale coinoi- 
denţe între stratagema şovinismului un
guresc de atunci, brusc şi per eminen- 
tiam »maghiar« şi între sistemul aotual 
poleit puţin de convenţionalismul politic.

Istoria politioă a Ungariei ne pre
santă o sumedenie de astfel de momente 
ale discreditării politice din partea 
Maghiarilor şi ne poate servi de un 
etern impuls la o precumpőnire mai te
meinică a lucrurilor, când e vorba de 
sâvîrşirea unei acţiuni politice. (Avis ac
tiviştilor!)

Numai din această falsitate carac
teristică a politioianilor maghiari s’a în
trupat radicalismul lui Miletioi şi ideea 
alipirii faţă de colosul rusesc, esprimată 
ou foc şi són timent pe ooloanele »Za- 
ktavei«.

Era şi naturală înclinarea aceasta 
faţă de un razim, de oare Ii lega în
rudirea de sânge şi ţinta comună.

Astfel a devenit glasul lui Miletici 
ouvântul tuturor Sârbilor, centrálisán* 
du-se în »Zastava* complexul aspiraţiu- 
nilor politice sârbeşti, până-ce prinoou- 
parea Bosniei şi Herţegovinei, Austro- 
Ungaria a ajuns în posiţia de a contra
balansa ori-ce acţiune politică mai im
portantă din partea Sârbilor.

Luptătorul Miletioi reîntorcându-se 
din robia de 5 ani a văzut situaţia sohim- 
bată şi o însemnată parte a fruntaşilor 
neamului seu pogorîtă de pe piede
stalul ideal, ce el îl croise.

înşelarea şi durerea ’l-au copleşit 
pe luptătorul treaz: Svetozar Miletici a 
nebunit.

In jurul sicriului seu s’a adunat 
zilele acestea întreg poporul sârb, plân
gând moartea marelui bărbat, ear’ noi 
Românii ne alipim la doliul fraţilor 
Sârbi, dorindu-le ca din spiritul ideal al 
lui Svetozar Miletici să le răsară vii

toarea ţinută politică, pentru-ca in chi
pul acesta să se ferece între noi trăini
cia solidarităţii impusă de ţinta comună 
ce o urmărim !

*
E caraoteristic şi interesant din 

punct de vedere psihologic sistemul ra- 
bulistic al presei maghiare, totdeauna 
când e vorba de taxarea meritelor 
vre-unui bărbat străin.

In »Budapesti Napló«, în articolul 
de fond întitulat: »De lângă sicriul 
unui rebel«, Weiss-Văszi se năpusteşte 
aBupra memoriei lui Miletici, înzestrân- 
du-’l cu atributele cele mai ungureşti: 
trădător, infam, mişel etc., — o comoară 
lexioală ca la uşa cortului.

Dar’, Doamne sfinte, cine să stea 
de vorbă serios cu astfel de guri?

Ştiut este: căţeii nu muşcă, deşi 
latră minune mare.

Să lăsăm pe dl Vészi-Weiss să scrie 
artiooli de fond !

Pe Svetozar Miletici îl cunoaştem!.
-Og.

Revistă esternă.
Résboiul buro-englez.

Din Capstadt se anunţă, că cavale- 
rimea engleză operează cu succes în 
contra Burilor şi sperează, că în curând 
va curăfi earăşi întreg Caplandul.

De altă parte ziarul »National Re- 
viev* crede, că Kitchener are lipsă de 
oel puţin încă 100.000 de oameni, pentru 
de a pute învinge cu desăvîrşire pe 
Buri, ba se vorbeşte, că în locul lui va 
fi trimis Evelyn Wood, oa să iee co
manda supremă asupra trupelor engleze 
în Africa-sudică.

Armata en(leift din Africa-andictt.

După socoteala unei foi militare bine 
informate din Londra, numărul soldaţi
lor englezi din Africa-sudică este de 
86.600 de oameni, dintre cari 10.000 sünt 
bolnavi (a isbucnit şi ciuma în Capland), 
ear’ vre-o 5000 călăreţi nu au cai. Faţă 
cu aceştia Burii numără peste 30.000 de 
soldaţi. Considerând superioritatea lor 
în toate privinţele, (un Bur face ca trei 
Englezi), se poate zice, că deocamdată 
Burii sünt în avantaj în privinţa pu
terii militare.

Antisemitismul în Berlin-
Continuându-se desbaterile asupra 

budgetului ministerului de justiţie în 
dieta prusiană, deputatul liberal Ctueger 
impută ministrului, că principiile desvol- 
täte de ministru cu ocasiunea ultimelor 
desbateri faţă de aplicarea oa judecători 
şi notari judecătoreşti a Evreilor, nu 
concordează cu constituţia şi cu legile 
imperiului.

Deputatul Porsch (centru) declară, 
oă majoritatea covîrşitoare a naţiunii 
germane doreşte ou urgenţă, ca să tră- 
easoă într'un stat creştin, şi în mod cre
ştin să fie guvernată. Porsch spune, că 
nu toţi, oari nu aproabă pretensiunile 
Evreilor, se pot numi antisemiţi.

Ministrul de justiţie Schönstedt arată, 
oă în înţelesul constituţiei denumirea 
funcţionarilor în armată şi în toate ra
murile de guvernament este dreptul re
gelui. Prin urmare tocmai aceia, oari îi 
fao lui imputări, vatămă constituţia atunci 
Când ating dreptul acesta al tronului,

subminându-’i autoritatea şi stima ce 
’i-se cuvine.

Faţă cu declaraţiunile lui Schönstedt 
comunitatea evreiască din Berlin, a în
aintat o remonstrare la cancelarul Bülöw.

Ştiri mărunte-
Crlsa italiană.

Roma, 9 Febr. n. Regele Victor Emanuel a 
conferit cu şefii tuturor partidelor. Se crede, că 
Zanardelli va forma un m inisteriu de coaliţiune.

Ţ$riIe-de-joa şi Portugalia.
H aga, 9 Febr. n. Conflictul dintre Ţările-de- 

jos şi Portugalia s ’a aplanat. Consulul olandez 
Pott se va reîntoarce la Lorenzo-Marquez. Gu
vernul portugez a declarat, că Portugalia vrea 
sé trăească în cele mai amicale relaţiuni cu Ţă- 
rile-de-jos.

Decoraf lunea ini Waldeck-Ronseau.
Paris, 9 Febr. n. Ţarul rusesc a decorat 

pe Waldeck-Rouseau ou ordinul Sf. Sanislav.

Serbarea Ligei culturale.
— Raport special. —

Bucureşti, 26 Ianuarie v.
Istoria cunoaşte numai două feluri 

de zile; ,ea ne aminteşte numai zile de 
veselie sau de durere; numai zile de 
învingere Bau de perzare, numai zile 
de sărbătoare sau de ocară. Răsfoind 
sfânta carte a treoutului nostru, vom în
tâlni mai multe pagini de durere, de 
năcazuri şi de veeinice prigoniri; dar’ 
ziua de 24 Ianuarie alină toate durerile, 
toate suferinţele fără capăt ale părinţi
lor noştri; ziua de 24 Ianuarie este rés- 
bunarea acestui trecut nefericit; este 
glasul sfânt şi măreţ al geniului nostru 
naţional ce ne strigă: Şi totuşi am în- 
vinsU Da! o învingere este ziua de 
24 Ianuarie, o învingere oe ne-a asigu
rat rolul de popor conducător în Orien
tul estrem, ai cărui paznici viteji au 
fost totdeauna părinţii noştri.

Aceste şi alte asemenea cugete îmi 
fulgerau creerii ferbentaţi, apropiindu-mă 
de palatul Ateneului, unde ne chema 
Liga pentru sărbătorirea aoestei zile de 
două-ori sfântă. Dar’ cum pot eu să 
cristalisez prin slove acel tot ce-’mi fer- 
benta sângele, ce-’mi impacienta mişcările, 
ce mă esaltă, trăind cu închipuirea în 
vremile apostoliéi naţionale şi totodată 
privind şi la furnicarul de lume ce um
plea sala Ateneului; sala Ateneului ce 
de astă-dată era aşa de mică.

La 8 ore sala era plină şi sute, 
sute trebuiau să se reînapoieze, cu re
gret, dela această potriotică sărbătoare. 
La 8V» se deschide sărbarea prin: »O! 
Românie«, versuri, de D. Niculescu, cân
tată de corul elevilor dela liceul Lazar, 
sub conducerea dlui profesor I. Costescu. 
Corul liceului Lazar s’a presentat cât se 
poate de bine, laudă distinsului profesor 
de musică I. Costescu, care în timp 
«ourt a reuşit să formeze un cor, cum 
rar întâlnim la liceele din România. In 
aplausele entusiaste ale publicului, apare 
dl V. A. Urechiă, iubitul nostru presi
dent, preotul senin al vremilor aposto
lice. In mica sa alocuţie ne istoriseşte 
cu graiul seu simplu şi nemeştesugit, pe 
alocurea de o caldă şi tinerească însu
fleţire, istoricul memorabilelor zile: 5 
Ianuarie (alegerea lui Cuza la Iaşi) şi 
24 Ianuarie, făptuirea unirii prin alege
rea lui Cuza şi la Bucureşti. Salutând 
în urmă publicul în numele Ateneului, 
trece ta aniversarea Ligei făcând un 
elogios ape cetăţenilor ca din nou să 
se grupeze în jurul Ligei, să sou ture 
indiferenţa ucigătoare, decari mulţi sufer.

A urmat imnul regal, ce a fost bisat.
Conferenţiarul serii a fost dl Qr. 

Tocilescu, distinsul profesor universitar, 
ilustrul scrutător al gloriei străbune. Dl 
Tocilescu începe a arăta că patriotismul 
local trebue să se supună totdeauna in
teresului general. In 24 Ianuarie pa
triotismul local s’a plecat curentului

unionist, interesului mare al naţiunii şi 
de aceea ziua de 24 Ianuarie trebue săr
bătorită ori-unde s’ar afla un suflet ro
mân, căci acestei zile are de mulţumit 
regatul român esistenţa şi resultatele 
mari ale sale. Vorbeşte de munca, de 
perseverenţa şi năcazurile suferite de 
entusiastii generaţiei dela 1848. Trece 
într’o revistă entusiastă figurile măreţe 
ale marilor apostoli: Câmpineanu, Bră- 
tianu, Cogălniceanu, Rosetti, Golescu, 
Băloescu, evoaoă amintirea acestor mar
tiri ca generaţia tineră să-’şi recapete 
credinţa dela aceşti apostoli.

Şi ca să se cunoască meritul mun
cii acestor bărbaţi ne desorie epoca în 
care ei au trăit, pedecile şi prejudiţiile 
cu cari au avut să se lupte.

Insufleţitul conferenţiar termină ru
gând tinerimea să nu uite că 24 Ianua
rie este obârşia tuturor evenimentelor 
mari, cari au format România de azi; să 
nu uite apostolii generaţiei dela 1848 şi 
să înainteze patriotismul lor.

Entusiasmul ajunse la culme şi con
ferenţiarul a trebuit să reapară de re- 
peţite-ori pe bină.

A cântat din nou corul lioeului La
zar, la cererea publicului a început cu 
»Deşteaptă-te Române«. Un aer tinăr 
şi însufleţit era în sala archiplină; în 
sala, care de mult nu mai adăpostise o 
sărbătoare atât de măreaţă.

Saul.

Chestiuni b isericeşti.
Patronatul şi biserica unită.

(Urmare şi fine).

în biserica gr.-cat. română patro
natul a întrat deodată cu unirea. Ne-am 
unit cu rom.-cat. din ţeară fără avanta
jul material al bisericei acestora. Patro
natul deci în biserica orientală a fost şi 
este o instituţiune străină şi necuno
scută în legislaţiunea bisericei noastre.

După unirea bisericei, ea încă a 
primit donaţiuni dela stat, oorporaţiuni 
şi privaţi sub espresa reservare a drep
tului de patronat. Aşa a primit epi
scopul dela Alba-Iulia şi Făgăraş, oa do- 
naţiune din bunurile fiscului, ear’ al 
Orăzii din bunurile episcopatului rom.- 
cat. orădan.

Dar’ aceste donaţiuni sünt numai 
nişte sfărîmături căzute de pe masa bo
gatului. Episcopia unită de Orade, e 
una dintre cele mai bine dotate dintre 
episcopiile gr.-cat. române, totuşi veni
tul acesteia ecuivalează ou venitul unui 
oanonio latin orădan, şi câţi capelani 
rom.-cat. au mai mult venit decât un 
oanonio din oapitulele noastre; ear’ pa- 
roohii gr.-cat. de sub patronat, deşi capi 
de familie şi cu pregătiri acâdemioe au 
numai o terţialitate a venitului plebani- 
lor de aceeaşi categorie.

Patronatul deci a întrat şi în bise
rica unită, deşi însuşi rom. cat. recu
nosc, că sistemul patronatului începând 
dela episcop până la cel din urmă preot 
rural, pe cât s’a văzut a ocroti mate- 
rialminte biserica, chiar atâta a stricat, 
prin parţialitatea şi prin greşelile co
mise cu alegerea şi denumirea benefi
ciatului. Dignitarii bisericei gr.-cat. sünt i 
denumiţi, chiar aşa oa la rom.-cat., de j 
representantul patronatului suprem, de j 
ministrul cultelor. Şi între raporturile ; 
actuale, ce diferenţă este între denumi- ! 
rea unui episcop sau unui fişpan, între ' 
denumirea unui oanonio sau unui jude 
ceroual.

Toate sünt privite de posiţii de în
credere a guvernului. Efluxul acestui 
sistem a fost denumirea de episcop unit 
la Orade a rectorului seminarial gr.-cat. 
din Lemberg în Galiţia, Mihaiu Szav- j 
niszki, oare nu ştia nici o boabă româ
neşte ; ear’ mai din nou a episcopului 
Oltean, pe care de ni-’l mai ţinea Dum
nezeu în vieaţă ne păpa toate fondu
rile diecesane.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

CĂLUGĂRUL.
— Novelă — 14

de
Emilian.

(Urmare).
IX.

în tr’un spital...
Pe mulţi Ii cuprind fiori la aceste 

cuvinte, şi totuşi nu e aşa de grozav în 
spital. Sub grija bună şi iubitoare a 
maicelor, a surorilor de caritate... a cu
vioaselor Călugăriţe...

La patul lui Dumbravă, veghia o 
călugăriţă tinără, cu ochii plânşi, pân
dind îngrijorată ori-ce mişcare a bol
navului.

— Apă — murmură cu buzele arse, 
Şi călugăriţa sări repede, Intinzându-’i 
cu grije o linguriţă de vin...

El deschise ochii şi îşi aţinti pri* 
virea-’i obosită asupra călugăriţei, care 
îşi plecă oohii sub privirea lui...

O clipă tresări ca-şi-când trăsurile 
feţii ’i-ar fi cunoscute, dar’ în clipa ur
mătoare obosit îi închise din nou...

In ziua următoare aceeaşi călugă- ; 
riţă veghia la pat — şi bolnavul din I 
nou cerü apă, şi călugăriţa din nou îi 
întinse linguriţa cu vin... Bolnavul o 
privi lung... deodată tresări... întinzând 
spre ea braţele «*•

— Evă... Evă... — şopti cu vocea 
Blabă şi-’şi perdti conştienţa... Călugăriţa 
cu un oftat lung se lăsă pe un soaun şi 
ochii ’i-se umplură de laorömi...

Era íntr’adevör Eva...
După moartea mamei sale, a venit 

I la Bucureşti să afle, ce B’a ales de Dum- | 
bravă, de nu-’i mai Bcria. Când a aflat j I totul, s’a convins că a uitat-o, cu résig- | 
narea unui suflet de martiră, a luat vé
lni oălugăriei şi a fost împărţită între 
maicele dela spital...

Dumbravă a fost multe zile Intre 
vieaţă şi moarte... Tifusul, îşi cerea i 
jertfa, dar’ constituţia fisică tare, a trium- | 
fat şi Dumbravă a trecut peste crisă, j 
ăra scăpat pentru vieaţă. îşi reveni în ! 
simţiri şi mergea spre bine... <

De cum ’l-au transportat pe Dum
bravă la spital, ziua şi noaptea nu s a ! 
depărtat de lângă patul lui. Sufletul ei ; 
bun a uitat toate durerile, ce le-a suferit j  
pentru el, par’câ îi simţea însăşi chinu- j 
rile grozave, suferea împreună ou el şi *

ziua şi noaptea se ruga la Dumnezeu 
ső-’l facă sánétos... Norocul ei, că starea 
de letargie a lui Dumbravă ţinti mai 
multe zile, în deoursul cărora îşi putü 
pregăti şi oţdli sufletul, pentru clipa 
când el revenindu-’şi la simţiri, va re 
cunoaşte-o.

Când Dumbravă îşi reveni earăşi 
în fire, o oăutâ cu ochii, ca-şi-când ar fi 
voit sé se convingă, că nu a fost numai 
o înşelăciune optică, un vis.

— Evă, — şopti el, — tu eşti ?... tu ?...
Ea îşi duse degetul la buze...
— Linişteşte-te, nu e permis sé vor

beşti mult.
— Dar’ tu eşti?... adă mâna... sé 

véd, sé mö conving... de nu eşti numai 
umbră ?...

Eva se apropiâ de pat, şi el o prinse 
de mână, cu mânile lui ca de schelet.

— Linişteşte-te, sünt eu în adevăr, 
■— ii şopti ea.

El se sforţâ din nou sg vorbească.
— De nu te linişteşti mă duc şi nu 

mé mai vezi nici-când, — îl ameninţă 
Eva serioasă.

Şi ameninţarea aceasta avu efectul 
dorit, bolnavul îşi închise ochii şi 
adurml din nou.

Din ziua aceea, schimbau adese-ori 
câte un cuvânt, două.

— Cum ai ajuns aici... călugăriţă? 
— o întrebă el într’o zi.

— Lasă, am să-’ţi spun când vei fi 
sănătos, cu sé mé poţi asculta, — îl li
niştea ea.

întrebarea aceasta ’i o repeta el In 
fiecare zi de mai multe-ori, şi ea mereu 
îl liniştea cu acelaşi răspuns...

Pericolul odată trecut, sănătatea şi 
puterea revenia văzând cu ochii în tru- i 
pul slăbit şi istovit de boală. Acum era j 
aproape deplin sănătos, nu mai simţea j 
dureri, era însă atât de slăbit, încât tre
buia să păzească patul...

— Cum ai ajuns aici? — o întrebă 
din nou într’o zi pe Eva, rugător, — 
pentru ce mă torturezi? Vezi acum sünt
bine, te pot asculta.

— Las’, mai târziu
— Nu mai târziu, — ße răsti el iri

tat, — vreau sg ştiu totul, — şi începît 
să strige!

Eva spăriată îl linişti.
— Linişteşte-te, ta rog, îţi va face 

rău, mai bine îţi spun tot...
Şi íncepü să-’i povestească totul, 

cu sinceritatea unui suflet de copilă 
naivă şi necoruptă încă. Ii spuse toate 
durerile de cum s’a dus, toate sbuciu- 

Í mările prin oari a trecut...

Afară de aceasta în diecesa Orăzii 
unită mai sünt vre-o 21 parochii patro
nate parte de episcopii latini, parte de 
capitulele acelora. Legislaţiunea biseri
cei apusene referitor la dreptul şi da- 
torinţele patronului, această legislaţiune 
primită şi de biserica unită dispune, oă 
episcopul diecesan are dreptul de a can
dida trei persoane, pe care le va afla 
mai vrednice şi mai potrivite pentru 
parochia de sub concurs; ear’ patronul 
alege una, dintre cele candidate. Că 
pot aé se ivească divergenţe de păreri 
între episcopul dieoesan şi patronul lu
mesc faţă de cei candidaţi, e un lucru 
neîncunjurabil. Aşa divergenţe în o 
chestie de prinoipiu între episcopul la
tin din Sătmar şi senatul orăşenesc de 
acolo ţine în vacanţă de doi ani de zile 
parochia bisericei catedrale de Sătmar.

Dar’ caşul acela, că candidaţii epi
scopului diecesan să fie respinşi de pa
tronul eclesiastio, acesta dreptul cano
nic nu-’l permite.

Confianţa, ce trebue să o aibă un 
archiereu faţă de alt archiereu de ace
eaşi credinţă, nu-’i permite patronului să 
respingă candidaţii archiereului respec
tiv. Şi totuşi ni-se presentă înaintea 
ochilor o apariţie străină, a cărui rost 
nu-’l pricepem.

Ştiu zicala, că : pasărea unde nu e 
înţeleasă să nu cânte, totuşi voiu cita 
câteva probe caracteristice, pentru con
firmarea tesei mele, pentru-că nu pot 
fi bănuit; căci nu stau absolut nici în 
o conexitate cu caşurile produse.

De un timp încoaoe candidările fă
cute de Ven. Ordinariat diecesan au fost 
respinse, atât de episcopii latini, cât şi 
de capitulele acestora. Aşa în parochia 
Ér-Tarcsa, patronată de capitulul latin 
orădan a devenit de parooh nu candi
datul ordinariatului, ci alesul oapitulu- 
lui. In Poreiu asemenea alesul episco
pului latin orădan, ear’ nu cei propuşi 
de Ordinariat.

Dar' culmea acestor anomalii a fost 
conferirea parochiei gr.-cat. de Macău. 
Această parochie e prima în diecesa 
Orăzii, venitul ei întrece venitul alor 
două canonicii orădane, şi oa atare a 
format obiect de ambiţiune pentru cei 
mai distinşi preoţi diecesani. Insă şi aici 
s’a împlinit zicala, că nu acela mănâncă 
colacul al cui e menit, ci acela, care-’l ca
pătă.

Protopopul Lazar Purcăreţanul, unul 
dintre cei mai distinşi preoţi ai diecesei 
recomandat de Ordinariat ou toată ar
doarea, e respins de episcopul Cenaclu
lui, şi parochia cea dintâiu în dieoesă o 
câştigă, cine.. . .  ? Nomina sunt odiosa. 
Apoi a crede, oă episcopul Cenadului 
sau alt patron biserican să cunoască mai 
bine vrednicia preoţilor orădani, decât 
ordinariatul propriu al acelor preoţi, şi de 
presumpţiune e absurdă. Unii dintre ai 
noştri poate vor răspunde cu un dis
preţ suveran la cele zise: Ori doar’ eşti 
proroo, că te încumeţi să vindeci veacul? 
Ai licenţia? Care autoritate s’a îndrep
tăţit la asta? Unde ţi-e concesiunea? 
Dacă nu le ai, eşti numai un lărmuitor.

E drept, ştiu şi eu că lumea nu se 
poate îndrepta cu umărul. Dar’ de pre
sent earăşi avem în dieoesă trei parochii 
patronate de latini: Olasig - Orade, S.- 
Andraşul şi Vaşadul, şi e supărător să 
vezi, cum au început de nou preoţii no
ştri cu peregrinajul pe la icoanele — 
împărţitoare de parochii. Pentru ace
ştia e o chestie de a doua mână, că con- 
vine-’i bunului archiereu sau ba, proce
dura lor, pentru ei numai un scop esistă, 
de a câştiga ou ori-oe preţ parochia ce
rută.

Nu ştiu, ce promit, sau cum se re
comandă? Pentru-că la asemenea pere
grinaje n’am luat nici-când parte; dar’ 
sünt gata a pune jurământ, că şi ace
stor preoţi li-e spinarea din gumila- 
stică, că a acelora cari antişambrează pe 
la cancelariile pretoriaié, ca să fie reco
mandaţi pentru ajutoare de stat. în se
ria veacurilor feudalismul e în spu
nere, în biserică totuşi e susţinut de un

— Gând am văzut că m’ai uitat, că 
toate s’au sfîrşit — ce să mă fi făcut? 
Am luat vălul călugăriei, ca Bă pot fi

; toată vieaţa cinstită şi să pot face bine...
Dumbravă o asculta ou respiraţia 

oprită, o vorbă nu era în stare să-’i răs
pundă, numai lacrămile îi ourgesu şi
roaie pe faţă, pe când abia şoptia prin
tre dinţi:

— Mângăie-te... toate se vor pre
face spre bine... nu-’i târziu...

— Pentru mine totul e târziu... e 
târziu, — îngână Eva cu ochii în la- 
crămi.

Dumbravă îşi închise ochii obosit. 
La auzul celor spuse de Eva, sufletul 
lui sguduit se desbrăcâ de scepticismul 
ce T-a ţinut încătuşat câtva timp, şi se 
sbătea turmentat..

Cât T-a iubit femeia aceasta, şi el 
cum ’i-a răsplătit... a uitat-o, şi ni l 
atunci nu ’şi-a mai adus aminte de ea, 
când s’a convins de nevrednicia aceleia, 
pentru care a dat-o uitării...

Sărmană Evă,"femeie credincioasă!. 
Rînd pe rînd îi veniau în minte toate' 
scenele, toate amintirile din trecut...

(Va urma).
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conservatism nemotivat. La aceste n’am 
de zis nimic, decât să repet rugăciunea 
Beduinului: O, Dumnezeule! ne-ai dat is
lamul — patronatvil — deşi nu ’l-am cerut, 
condu-ne în paradis, pentru aceea te 
rugăm George Şuta.

Csoalea «flti
S ittfiu  11 Februarie n. 1901

M em ento. 12 Februarie: Producţinnea 
teatrală împreunată cu cântări a tinerimii adulte 
din Agnita, în sala hotelului de acolo. — lubi- 
leul de 60 ani al »Reuniunii femeilor române 
din Braşov« împreunat cu bal. — Bal în Blaj 
în folosul studenţilor morboşi, în sala hotelului 
»Univers«. — Balul casinei române din Beiuş, 
în sala ospetăriei opidane. Product, teatrală 
în Alba-Iulia, în sala şcoalei rom.-cat. — Pro
duct. teatrală a Reun. rom. de cântări şi musică 
din Bistra, în ospătăria Hirsch.

15 Februarie: Concertul tinerimii rom. 
meseriaşă din Oradea-mare, în  localitatea dela 
»Arborele verde«. Serata musicală a »Reun. 
fem, rom. gr.-or. din Făgăraş«, în sala hotelu
lui »Lanritsch«.

Din causa sfintei sérbátori 
de mâne numérul proxim al foii 
noastre va apără numai Mereuri 
seara.

La prânzul de gală, oferit ieri de 
Esoelenţa Sa I. P. S. domn archie- 
piscop şi metropolit loan Meţianu au 
participat d-nii coloneii: Finger şi Ja- 
vorik, vicecolonelii: Munteanu, Zimern, 
Pelischek- Willödorf, Kohontek etc.. . 
Apoi domnii Drotleft, primar; Dr. Breck- 
ner, deputat dietal; Albrich, director 
gimnasial ş. a. S’au ridicat mai multe 
toaste, între cari amintim pe al I. P. S. 
Sale pentru distinşii oaspeţi militari, pe 
al dlui protopop reformat Nagy pentru 
capul bisericei noastre, pe al dlui Bé
kési pentru arohimandritul şi vicarul Dr. 
Ilarion Puşcariu şi pentru întreg con- 
■istorul, statul-major al bisericei etc. Dl 
colonel Finger a rostit un remarcabil 
toast, în care a arătat cu multă satis
facţie meritele bisericei şi şcoalei noa
stre, de sub îngrijirea cărora se life- 
rează aproape cel mai escelent contin
gent pentru armată, căci soldaţii ro
mâni se disting prin virtuţile lor mili
tare, prin devotamentul lor peaîru dina
stie şi patrie. *

f  Văd. Iuliana Brediceanu, mama 
dlui Corioîan Brediceanu, a răposat in 
frumoasa vîrstă de 78 ani. Răposata, 
o venerabilă matronă a Lugojului, a fost 
un model de femeie, care într’un mod 
vrednic ’şi-a îndeplinit misiunea sa atât 
ca Româncă, cât şi ca zeloasă fiică a 
bisericei sale, şi mai presus de toate 
ca mamă. înmormântarea a fost Sâm
bătă. •

Necrolog. Subsemnaţii cu inimă 
frântă de durere anunţă tuturor con
sângenilor, amicilor şi cunoscuţilor tre
cerea la cele eterne a preaiubitei lor 
soţie, fiică, soră şi cumnată Sofronia 
Popescu născ. Maier, întâmplată în 8 
Februarie st. n., la 11 ore a. m., după 
un morb greu şi îndelungat, împărtăşită 
cu sfintele sacramente ale muribunzilor, 
In al 34-lea an al etăţii şi al 18-lea al 
fericitei căsătorii. Rămăşiţele pământeşti 
ale scumpei noastre defuncte s’au aşe
zat spre repaus etern, Duminecă, în 10 
Februarie st. n., la 1 oră p. m., în cirai- 
terul bisericei gr.-or. din Deda. Fie-'i 
ţărîna uşoară şi memoria neuitată! Leon 
Popescu, preot gr.-ort., ca soţ; loan şi 
Anisia Maier, ca părinţi şi număroase 
rudenii. *

Societatea ştientifică-literară, „Ti
nerim ea Română“ din Bucureşti a 
ţinut Sâmbătă, în 27 1. c., ia orele 9 
seara, şedinţa ordinară publică in loca
lul seu din calea Victoriei, cu care oca- 
Biune dl Dr. V. Babaş, distinsul baoterio- 
log, a vorbit »despre boalele ţăranului 
român şi căuşele lor«.

Demisia lui Krieghammer. Mai 
multe ziare din Pesta scriu, că ministrul 
comun de răsboiu Krieghammer, ’şi-a 
dat demisia din postul seu. El va fi 
numit în ourând de cătră Maiestatea Sa 
în alt post

«
Iubileuî „Romanei51. Reuniunea 

femeilor române din Braşov, precum se 
ştie, mâne, în 12 Februarie n. îşi săr- 
bează iubileuî de 50 de ani dela înfiin
ţarea sa. In legătură cu aceasta se săr- 
bează şi iubileuî »Romanei«, admirabilul 
nostru joc naţional de coloană. »Ro
mana« a fost compusă în anul 1850 de 
lacob Murăşan, Stefan Emilian şi un 
dibaciu măiestru de dans, ou numele 
Kamant, din mai multe jocuri naţionale 
româneşti. Prima»dată a fost dansată la 
primul bal, aranjat de »Reuniunea fe
meilor române« din Braşov, în 31 Ian. 
1851. Noua Reuniune ’şi-a început ma
nifestarea socială cu noul joc naţional 
»Romana«, care de atunci nici când n ’a 
lipsit din programa balurilor româneşti 
din Transilvania, ba s’a lăţit chiar şi
Írin părţile ungurene şi prin Bucovina, 

n jocuri se răsfrânge o parte din ca
racterul naţiunilor; »Romana« întrune
şte în sine în modul cel mai armouio 
dansurile noastre naţionale, deci în toate 
colţurile loouite de Români, la toate pe-

I trecerile aranjate de Români, »Romana« 
■é ocupe locul de onoare în programa 
de dans. *

Parastasul festiv, în memoria re
gretaţilor G. Augustini, V. Baboie, Dr.
I. David, O. Boer, I. Dimitriu, I. Dolianu,
I. Moga, I. Pipoş, I. Predovici, N. Roman 
şi N. Şuluţiu, s’a celebrat ieri, Duminecă, 
în biserica din Sibiiu-cetate cu mare so
lemnitate. A servit păr. N. Oristea, ase
sor cons, asistat de dl Dr. Eiie Oristea, 
seer, cons, Dr. I. Stroia, prof. sem. şi I. 
Popovioi, prof. la şcoala civ. de fete. 
Cântările au fost esecutate de corul ele
vilor seminariali, sub conducerea dlui 
prof. D. Cunţan. Biserica a fost plină 
de junimea şi obştea din Sibiiu.

*
Hymen. Dl Teotil Varna, teolog 

absolut şi domnişoara Iuliana Chere- 
beţiu, îşi vor celebra cununia la 21 Fe
bruarie a. c. n., la orele 4 p. m., în bi- ; 
serica greco-catolioă * din Someş-Odor- 
heiu. *

Şedinţa publică Societatea de lec
tură »loan Popasu« a tinerimii studioase 
dela institutul teologic-pedagogic diece- 
san din Caransebeş invită la şedinţa pu
blică, ce se va ţine Mereuri, în 31 Ia
nuarie (13 Februarie) 1901, în sala mare 
a hotelului »Pomul verde«. începutul la 
8 ore seara. Intrarea: de persoană 1 cor. 
20 bani, de familie 3 cor. Oferte generoase 
în favorul »Fondului de ajutorare loan 
Popasu« se primesc cu mulţumită

Programa: 1 »Heruvicul«, cor mixt 
în 6 voci, de A. Sequens, — 2. »Factorii 
principali ai educaţiunii«, disertaţie de 
Petru Buzera. — 3. »Nebunul«, poesie 
de Coşbuc, declamată de Fortunat Mu
răşan. — 4. »Arme«, cor mixt în 5 voci, 
de G. Musicescu. — 5. »Otrava«, anec
dotă de Speranţă, declamată de Simeon 
Popoviciu. — 6. »Tîrgul din Pompei«, 
cor mixt cu acompaniament de pian, din 
opera »Jone« de E. Petrella. — Dans.

•V ; ‘ ; I ;
A treia universitate. In chestiunea 

înfiinţării unei a treia universităţi în 
, Ungaria, din Seghedin s’a presentat o 
I deputaţiune la ministrul Wiassics, ru- 
; gându-’l ca noua universitate să fie ri

dicată în Seghedin, după mărime al 
doilea oraş în Ungaria. Ministrul Wias
sics ’şi-a esprimat simpatia ce o are faţă 
de oraşul Seghedin, dar’ despre înfiin
ţarea nouei universităţi până în 1907 nu 
poate fi vorba, neavând ia uisposiţie pa
ralele recerute, de oare-ce budgetul e 
îngreunai peste măsură cu spesele ne
cesare pentru şooale de stat.

Obrăznicie şovinistă. Prin ziarele 
maghiare îşi face cursul o nouă scorni
tură infamă. Li se atribue câtorva ti
neri români diti Cluj, cari au fost con- 
crezuţi cu conscripţia locuitorilor de 
acolo, că ar fi falsificat listele de con
scripţii. Falsificarea ar consta într’aceea, 
că pe locuitorii greco-catolici 'i-a indus 
în liste la rubrica Românilor. Nu e 
obrăznicie a pretinde, ca în Cluj să fie 
Unguri greco-catolici?

*
Milan bolnav. Regele Milan su

fere în Viena de aprindere de plumâni. 
Fiiul seu Alexandru s’a informat de sta
rea boalei şi îl va visita în zilele ace
stea, ceea-ce lui Milan ’i a produs multă 
bucurie. Monarchul nostru, contele Go- 
luehowski şi lumea diplomatică încă se 
interesează de starea bolnavului ex-rege.

«
Studenţii ruşi. Caracteristica stu- 

denţimii ruseşti este cutezanţa şi des- 
preţuirea morţii. Chiar şi pentru lu
cruri neînsemnate sünt gata să-'şi pună 
vieaţa în joc, să-’şi nimicească viitorul 
şi să se espună la robie şi la chinuri 
îndelungate. Conjuraţiunile, anarchismul, 
dinamita şi bombele sünt şporturi adese
ori îmbrăţişate de tipicajtinerime rusească. 
Acum de curând s’a întâmplat, că stu
denţii din Kieu), au venit în conflict cu 
un profesor universitar şi au cerut în
depărtarea lui dela catedră. Neîmpli- 
nindu-li-se cererea, ei au început üé se 
mişte şi turburările au ajuna până acolo, 
că vre-o 10Ö dintre ei au fost arestaţi 
şi apoi înrolaţi în armată ca soldaţi 
simpli. Ei însă toţi au den«gat jură
mântul sub steag. Urmarea va fi, că 
vor ajunge în Siberia, în ţeara ghe- 
ţoasă a morţii.

Din pungăşiile „patrioţilor “. Szönyi 
Rikârd, controlor suprem la calea ferată 
Oaşovia Oderberg, a fost pedepsit la 
patru ani temniţă şi la restituirea celor 

ş 202 618 coroane, cu cari păgubise statul 
în urma defraudăriior comise.

„Norodni. Novine“, ziar iârbesc in 
dependent din Belgrad, ’şi-a sistat apari- 

i ţiunea,din cauaă că atacase ou vehemenţă 
' pe ambasadorul austro ungar, baronul 
i Haidler.
i *i • . .

Colonisari. Ministrul Darányi a 
cumpărat dela contesa Haller Luisa, cu 
350.000 cor« o moşie da lângă Sighişoara 
spre scopuri de colonisare. — Adecă 
banii ţării sünt meniţi pentru înfiinţarea j 
de pepinierii de Oiangăi? Curat abus, ' 
demn de un regim unguresc.

i
Umbra lui Miletici persecută pe 

Bânffy. în noaptea morţii lui Miletici, 
ărchi-şovinistul Bânffy a avut Următo- ] 
rul vis ce ’i-a torturat sufletul şi pe care ’1 
publică »Magyar Sző« în chip de tele- ■ 
gramă. ]
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Neoplanta, 9 Febr n. înmormân
tarea lui Miletici s’a făcut astăzi, luând 
parte toată sârbimea. Din provincie 
încă au venit mulţi. Nu numai edifi
ciile private au fost provăzute cu stin
darde naţionale sârbeşti şi negre, dar’ 
din ordinul primarului s'a arborat 
steagul serbase şi pe casa magistratu
lui Dimineaţa, când a apărut steagul 
pe casa magistratului, maghiarimea a 
devenit din ce în ce mai revoltată. Mai 
mulţi Unguri se duseră în grabă la co 
mitelo-suprem Péter Gât şi prelinseră, 
ca steagul să fie delăturat, Oomitele- 
suprein a dopeşat la ministrul-president 
Széli, dela oare veni imediat răspunsul: 
steagul pus pe easa magistratului are sé 
fie lăsat acolo. îmbărbătaţi de aceasta, 
la înmormântare oratorii insultară în 
modul cel mai făţiş Ungaria. Sărbăto
riră po Miletici ca pe un martir, jertfă 
a moghiarimii, şi publicul adunat la în
mormântare fu conjurat, ca se urmeze 
pe Miletici, lucrând pentru realisarea 
ideilor lui. Tot despre marea Serbie 
au vorbit şi seara au ţinut întruniri fe
stive, ca să câştige disposiţia poporului 
pentru acţiunile lor politice. Maghiari* 
mea este ou totul desperată.

Vieaţa socială.
: ■ ' !

Producţiune teatrală în Vale. !
Corpul învăţătoresc din Vale, în- i 

vită pe calea aceasta la producţiunea 
teatrală ce o va aranja Joi, în 14 1. c. 
st. n , în localul şcoalei. începutul la 7 
ore seara.

Petrecere în Silişte.
Reuniunea pompierilor voluntari 

din Sălişte invită la petrecerea ce o va 
aranja Vineri, 15 Februarie n. 1901, în 
sala cea mare a şcoalei române din Să
lişte. Venitul curat e destinat în favo
rul fondului Reuniunii. începutul la 7l/i 
seara. Oferte marinimoase se primesc 
cu mulţumită şi se vor cuita publice.

Producţiune musicală - teatrală 
în Tilişca.

Corpul învăţătoresc dela şcoala po
porală gr.-or. din Tiiişca invită la pro- 
ducţiunea musicală-teatrală împreunată 
cu joc, ce o va aranja cu elevii şcoalei 
Vineri, în 2/15 Februarie a. c. începu
tul la 7 ore seara. NB. Contribuiri bene
vole se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică. Venitul curat 
se va destina fondului şcolar şi biblio
tecii şcolare, în părţi egale.

Programa: 1. »Pe tine te lău
dăm«, de Stefănesou, esecutată de corul 
şcoalei. — 2. »Moartea vitează«, de Ste- 
fănes. u, esecutată de corul şcoalei. —
3. »Şoldan Viteazul«, cântecel comic de
V. AlfXjndri, predat de un elev. — 4. 
»Cântecul lui Mihaiu Viteazul«, de I. 
Wiest, esecutată de corul şcoalei. — 5. 
»Mama Angheluşa«, cântecel comic de 
V. Alexandri, jucat de , * — 6. >Vi*
vandiera«, scenă militară de V. Alexandri, 
jucată de elevii şcoalei. — 7. »Florin şi 
Florica«, piesă teatrală într’un act de V. 
Alexandri. După aceea urmează cină 
comună şi petrecere cu joc. Iu pauaă 
se vor juca »Căluşerul« şi »Bătuta«.

U T b  l i  ogt m i l e .
„Sâmbăta morţilor“. I

— V oci d in  p resă .

,,Noua R evistă  R om ână“ scrie 
următoarele :»Sâmbăta morţilor<, dramă 
din popor, localişată de Teodor V. Pă
căţian. — Ionel, feciorul unei văduve 
sărace, iubeşte pé Ileana fiica lui Petrilă, 
un morar avut şi sgârcit, ce nu putea 
suferi pe Ionel. De giaba sünt toate de
mersurile primăresei pe lângă Petrilă, 
acesta numai se înfurie şi suferinţele 
Ueanei se înmulţesc. Petrilă aere dela 
Ileana se nu mai audă cântecul de fluier 
al lui Ionel, şi el de dragul Ueanei îşi 
sfarmă fluierul, singura lui mângâiere, 
dar’ cu el deodată se mântueşte şi 
credinţa, nădejdea inimii lui. De năcaz 
pleacă la cârcimă, aici se întâlneşte cu 
groparul care îi spune că la 12 se văd 
în cimiter toţi cari vor muri în cursul 
anului. Ionel pleacă la cimiter se vadă 
dacă morarul, oare este .ofticos, nu este 
între morţii anului. Aici adoarme şi în 
Vis ’i-se arată că a văzut pe Iieanei 
Pleacă grăbit şi desperat, întâlneşte pe 
morarul şi pe groparul. Morarul din 
unele vorbe ale iui Ionel deduce că Io- i 
nel l-a văzut între eei.-ce vor muri. j 
Aceasta îl înspăimântă şi se îmbolnăveşte, 
Ileana curioasă vine şi ea la Ionel şi îl 
întreabă, el îi mărturiseşte că a văzut-o. 
Acum Ionel nu mai are nici linişte, îşi 
propune să iee lumea în cap, dar’ mai j 
vrea să vadă odată po Ileana, se duce 
la ei în ogradă. Morarul bolnav eşise 
să-'şi ascundă comoara, ee întâlneşte cu 
Ionel şi cade mort. Vine Ileana şi-’i 
strigă : Ucigaş. El desperat pleacă din 
sat. Ileana e bolnavă şi înainte de 
moarte prin stăruinţa preotului iartă pâ 
Ionel şi îl roagă se i cânte afară din 
fluier, ca odată în vremurile fericite; 
moare în cântecul fluierului.

Dl Păcăţian, de altfel recunoscut ca 
bun traducător, a localisat cu mult suc
ces această piesă, care are multe părţi 
instructive pentru popor. Teatrul Ar
delenilor este în formare, şi deocamdată 
se reduce la representaţiiie tinerilor di

letanţi, cari sünt foarte răspândite, inte- 
resându-se de ele cu multă dragoste 
ohiar şi ţăranii. Repertorul acestor re- 
presentaţii e cules aproape tot din co
mediile iui Alexandri şi Vulcan »Sâm
băta morţilor« e chemată să introducă 
în teatrul popular al Ardelenilor şi drama. 
Localisarea dlui Păcăţian corăspunde 
ideilor şi modului de gândire al ţăra
nului.

„Enciclopedia Rom ână“, publicată 
din însărcinarea şi sub auspioulö »Aso 
ciaţiunii pentru literatura română şi cui 
tura poporului român«, de Dr. C. Dia 
conovich, pnmsecretarul »Asoeiaţiunii«

A apărut fasc. XXII. al acestu 
dicţionar enciclopedic, cuprinzând cu 
vinteie Libelui — Manaliu.

Numărul articolelor acestui fascicol 
trece mult peste 1000, şi anume conţine 
restul literei L. şi vre-o 500 cuvinte cu 
iniţiala M. Partea cea mai interesantă 
pentru noi a pubiicaţiunii, şi anume ar
ticolele istorice şi biografice româneşti, 
de astă-datâ ni-se presentă în număr 
deosebit de mare şi în estensiune ce 
trece peste cadrul unei mici enciclopedii, 
dar’ care e pe deplin justificată prin 
importanţa sujetelor. Dintre aceste ar
ticole remarcăm: Literatura (M. Strajan), 
Lucaciu, Lugoj, Lytuon (D. Onoiul), Mai- 
iat, Maior, Maiorescu^Mâldărescu, Mănă
stire, Mangra, Maniu, Maniiu, etc. Igiena: 
Lupus, Mâiaiu, Malaria, Mămăliga. Din 
celelalte amintim : Liber schimb, Licheni, 
Limba, Limbric, LTndăpendance Rou- 
mame, Linné, Lipova, Lipovani, Lipsea, 
Lissabonâ, Livingstone, Lobkowitz, Lo
cke, Londra, Lombroso, Lonyay, Loteria, 
Ciril Lucari, Ludovic, Luna, Lupu, Lu
pul, Luther, Lutherana biserica, Lyon ; 
Macedonia, Machiavelli, Madrid, Maghiari, 
Magnetism, Maimuţa, Malaiezi, Mamifere, 
Mandicevtchi (Dr. Sbiera), Mangan, Ma
nifest, etc.

îndeosebi amintim îngrijirea ce se 
dă chestiunilor mai importante din isto
ria noastră naţională, tractate in cea 
mai mare parte de distinsul nostru isto
ric Dr. D. Onciul cu profunditatea şi 
otţjectivhatea ce caracterizează toate 
scrierile acebtui savant istoriogiaf. De 
interes pentru cercuri largi şi de folos 
real, tűm articolele igienice lucrate de 
academicianul Dr. Felix, cel mai com
petent autor român în materie de igienă. 
Ştiinţele naturale, şi îndeosebi botanica, 
d.easemenea e bine reprezentată, şi în
trece scrierile ce le avem până acum în 
Bceastă materie.

Dintre ilustraţiuni amintim biserî j 
cile româneşti din Lugoj, unul dintre 
cele mai importante centre ale Români
lor din Ungaria.

Abonamentele se fao la W. Krafft 
in Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia,: E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţui de prenumărare pentru, 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23. 20 (în România: iei 25. —, reap 28.50).

„Ţiganiada“ sau >Alexandria ai 
ţigănească*, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre*o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

O
Călătoriile patriarchulu i Ma- 

darie de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

Tragedia Calvarului, de abb 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain* a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în  această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

Infăţoşarea technică nu desminte repU- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. în v e
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu îniăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

*
E rm eneutica  biblică, compusă după 

Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Senii- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
mecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

d o s i ţ i  în  S ib i iu .
La 10 şi 11 Februarie n. 1901.

H o te l»Împăratul Rom anilor«: Nemeş, notar 
public din Făgăraş; Hardas, negu{étor de lemne 
din Braşov; Baumann din 8ebeşul-8ăsesc, Po- 
povici din Cluj, Ambrosius din Sighişoara, 
Richter din Lipsea, Beiz, Mayer, Dürr, Freund, 
Singer, Kreutz, Reichhart, Diamant, din Viena, 
Jusztus, Bardy, Grün, Fieber, Somló, Kauders, 
Steiner, Goldschmidt, Zangl, din Budapesta, 
Altstädter din Braşov, Rideli din Mediaş, Schmie- 
ger din Schönfeld, Graétzer din Olmütz, Gürt
ler, Broch, Hoffmann, Krotosyner, din Viena, 
com ercianţi; Dr. Hoffer, medic de ştab, Dr. 
Wolf, medic de reg., din îîrgui-M ureşuiui; Reich, 
inspector veter. din Cluj; Héitz, preot din Se- 
beşul-săseso.

Hotel »Meitzer*: Nicoară, când. de advocat 
din Deva; Leitner, voiajor din Szabolcs; Rosen-' 
berg, lifer ant de lemne din Făgăraş; Rubin, 
comptabil din Dukla; Ivan, subadministrator 
din Siaudina; Henţia, teolog din Sebeşel; U ieţi 
preot din St.-Georgiu; Jakob, econom din Orlaţ 

Hotel »Habermann* : Fratevenianu, os* 
pétar din Rîmnic.

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-carei case româneşti: 
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ..............................; » —.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în
mai m a r e .....................  . » —.40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —v40 
Portretul profesorului Grego- 

riu Siiaşi . , . . . . . » —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram lancu în frun

tea o ş t i r i i ..........................> —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Oonferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . .  » —.60*

„Băncile de em isiune şi circu 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp. s Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.

: „Insula morţilor*  novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov.^ Preţul 50 bann

T&atru orăşenesc 2n Sibiiu.

Direcţiunea Leo Bauer.

Marţi, 12 Februarie n. 1901. 
MÄDCHENTRA UM. 

Comedie în 3 acte, de Max Bernstein.
În c e p u tu l l a  7  o r e  se a ra .

Oursul pieţei din Sibiiu.
Din 11 Febr. n. 1900.

Coup.Bârtie-monetă rwaâni 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (16 R° aur) 
Rable ruseşti h . . 
Galbeni . . . . .  
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree germane 
Livre sterling . . .

18.70 vétsd.

™ t i ’ ' *
2.46 *

11.28 ,
19.12 

117 50 
2 4 . -

18.80

2.54
1.840
9.200

117.80
24.2

Bursa de Budapesta.
Din 9 Febr. n. 1900,

Renta de aur ung. 40/0 . . . , , . «
» » » » 'Wo
„ ung. vai. cor. 8°/0 . . . . , ,, , ,

împrumutai căilor ferate ung. . .
Bonuri rurala ting.................................................

„ „ c ro a te -a iav o n e ..........................
Obligaţiunii® deep, r e g a i i i io r ..........................
Losori pentru rsgularea Tisei şi Seghedin
Renta da hârtie a u str ia c ă ...............................

„ de argint auBtriacă
„ do aur aogtmcă . ...............................

Losori austriaca din I860 . . . . . . .
'Acţiunile bfecei austre-engan ,

„ „ de credit ung, . . . . .
„ „ de credit a s s s tr . .....................

Scrisori foaakre sie instituti lai da credit şi 
economii , .

Galbeni isipir&tsşit . .
Napoieon-d’ori . . . .
Mărci 100 hap. geman®
London 10 Livre «eriingi

B u f»  de Vieaa.
Dia 9 Febr. a. 1900.

Renta de aur 4% . . . . .  
Renta ung. v. c. 4c/o . . . . .
împrumutai căilor tarat® ung. •
I'o-um rurale ung, . . . .

„ ,  cibsAe-aiaVon® .
Roata da hârtie aunriaoă . 

g „ argint HQ «triad . , 
n * Sar aast: tacă . . . 

Locuri ăUs&iSe© din i860 . , 
Acţiunile băneai siistro-nagar©

„ « d o  credit aag>.. x* «rodit şanţ?

117.
92.36 
99. 0 
99.25 
98 50 
98.60 
98 60 

140.—
98.15 
98.

11 25 
135.50 

1700.— 
678 — 
668.76

102.—
11.40
19.16 

117 65 
240.60

117.— 
92 20 
91.70
91 35
92 70 
98 86 
98 15

11 15 
186 60 

1698.— 
6.0. 
6b8 75

Pentru redacţie şi editură responsabil; Ândreiu Salteş. 
, Proprietar: Pentru »Tipografia*, societate ps 

i acţiuni; losif Mantfihg!!.
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„V L Ä D E A S A “,
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în B.-Huedin.

Convocare.
„Vlâdeasa“, institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în B.-Huedin 

îşi va {iné

a V -a adunare generală  ordinară,
în 7 Martie st. n. a. c. la 10 ore a. m. în localitatea institutului.

Obiectele adunării vor fi:
1. Deschiderea adunării prin preşedinte.
2. Raportul direcţiunii.
3. Raportul comitetului de revisiune.
4. Stabilirea bilanţului pro 1900 şi fixarea dividendei.
5. Statorirea mărcilor de presenţă.
6. Sortirea unui membru în direcţiune, amésurat disposiţiunilor §-lui 32 

din statute.
7. Eventuale propuneri.
La această adunare se invită toţi domnii acţionari ai institutului, făcân- 

du-se atenţi la disposiţiile §-lui 19 din statute, după care acţiunile originale 
sünt a se depune cu 8 zile înainte la cassa institutului, eventual la »Economul« 
din Cluj, care împrejurare este a se legitima la adunarea generală. 

B . - H u e d i n ,  5 Februarie 1901.
lo a n  P op  m. p., Iuliu P oruţ m p.,

preşedinte. director eşec.

Propunerea direcţiunii cu privire la împărţirea profitului curat de cor.: 13.730.41:
1. Acţionarilor ca dividendă (după emis. Il-a) 6% • • cor. 4200 —
2. Membrilor din direcţiune, comitet de revisiune, directo

rului esecutiv şi oficianţilor, tantiemă s t a tu ta r ă ...........................« 3069.—
3. Fondului de r e s e r v ă .....................................................« 3500.—
4. Fondului scopurilor filantropice.....................................« 500.—
5. Fondului de pensiune al oficialilor...........................  » 550.—
6. Fondului separat de a s ig u ra re ............................... ...... « 550. —
7. Pentru scopuri literare-filantropice la esposiţia direcţiunii « 60.—
8. Bisericei gr.-cat. din B.-Huedin.................................  « 101.41
9. Pentru amortisarea preţului casei cumpărate . . « 1200.—

cor. 13730.41
[44] l - l

Contul bilanţ pro 1900.
Active.

Cassa în n u m é r a r ..........................
împrumuturi hipotecare şi cu cavenţi
Cambii escom ptate..........................
C o n t-cu ren t....................................
Edificiul in s t itu tu lu i.....................
Realităţi de v f in z a r e .....................
Spese r e s t itu ib ile ..........................
Diverse conturi debitoare . . .
M o b ilia r ..........................cor. 183.56

după amortisare de 10% » 18 36

cor. fii. Pasive.
19541

342053
87
70 1 Capital social £  cmis; une c° r'

100989 50 2 Fond de reservă . . > 7361.35
6027 47 3 Fond special de reservă » 996.46

20100 — 4 Fond de pensiune . . » 1289.83
918 66 5 Fondul scop. filantropice » 217—
205 50 6 Fondul scopur. literare-
729 60 J

,
financiare.................... > 26.89

165 20 j Scopuri filantropice. . .
1 8 Depuneri spre fructificare .
1 9 R eescom pt..........................
: 10 Dividende neridicate . . • • • •
11 Taxe de inseriere la emisiunea a Il-a
12 Interese transitoare . . .
13 D iv e r se ...............................
14 Profit n e t ..........................

490731 50 490731 50

Contul profitului şi perderilor pro 1900.
Erogate cor. fii.

1 Interese: 1
pentru depun, spre fruc-
tificare.......................... cor. 16203.42

pentru reescompt . . .» 8048.60
» fonduri . . . > 345.59 2
» capital social, vér- 3

sămintde emis. a 11-a > 728.26 20325 87
2 Spese:

S a la r e .................... * > 4048—
Mărci de presenţă . > 476.—
Spese de porto, tipări-

turi şi de birou . . > . 770 42 5294 42
3 Dare:

directă .......................... > 1781.01
10% pentru interese de
depuneri.................... * 1641.59 3372 60

4 Competinţe de timbre 240 24
5 Chiria biroului . . . 400
6 Amortisare din mobiliar 18 36
7 Profit net ..................... 13730 41

9 43381 90

Percepte.
Interese:
după cambii escomptate cor. 8968.87 

» lmprum. hipotec. * 80915.08 
» cont-curent. . . »  366.86

Diverse provisiuni . . . . . . .
Chirie . . . . . . . . . . .

cor.

40250
2331
800

fii.

81
09

483811 90

îuliu Poruţ m. p.,
director esecutiv.

Mihaiu Mărincaş m. p.,
cassar.

Stefan Pop m. p.

B. - Hu e d i n ,  31 Decemvrie 1900.
Constantin Căciulă m. p.,

comptabil.

Membrii în direcţiune: 
lean Pop m. p., preşed. dir. luliu Poruţ m. p.

Luca Lung m. p. loan Gall m. p.

Conturile de sus esaminându-se s'au aflat în consonanţă cu cărţile.
Membrii în comitetul de revisiune:

B . - Hu e d i n ,  31 Ianuarie 1901.
Baslliu S. Podoabă m. p., Nicolau Mărincaş m. p. Florian Petrán m. p. Florian Hajdeu m. p.

preş. com. de rev.

P. t. damele
sé binevoiască a lua la cunoştinţă, că confec- 
ţiunea de albituri luliu Wermescher, strada 
Cisnădieinr. 1, liferează nu numai aranjamente 
complete, ci şi singuratice cămăşi pentru dame, 
pantaloni, corsete pentru dame, albituri de pat, 
apoi pânzături de masă, şervete, ştergare pentru 
feţişoare (Baby), perini pentru botez, căiţe, 
jackette mici, Höschen, Latzerl, scutece, fâşii, 
numai solid pregătite şi în mare asortiment 

se află în depou,

[411] 9-

0000000000030001
® Ooleotaţi *

m ărci ute

cor. fii.

85143 —

9891 53
328 —

316145 50
56562 —

153 16
312 —

7605 92
859 98

13730 41

3.50 
2.80
7.60
9.40 
2—

- .7 5
4—

4—  
—.80

4.50
5—  

—.80
2.40

2—
1.20

8—
1.60

6—  

2—

1.50

1.60
—.60

1.60
4—

din toate ţările şi de ori-ce sorté, chiar 
şi de cele mai comune —  pentru cre
şterea şi instrucţia băieţilor săraci, cari 
o să devină preoţi. Suveniri religioase 
frumoase, cu deosebire cruci, cununi, 
medaile cu Sf. Antoniu şi Domnul Isus 
Christos se împart din Praga. Infor
maţiile şi espediţiile să se adreseze la 
Bureau Bethlehem, Bregenz _  

Q  (Vorarlberg). [413] 8 - 2 5  Q

00000001300000000

Cărţi didactice,
Adaroescu, Istoria limbei şi literaturei rom. cor. 
Barcianu Dr.D.P., Gramatica germ. teor.-pract. „
— Dicţionar rom.-germ. broş. cor. 6.—, legat „
— „ gem.-rom. „ „ 7.60, „ „
Brânzeu N., Şcoalele din Blaj, studiu istor. 
Butculescu N. M., Religie şi ştiinţă, Încercare

critică
Buţureanu H., Manual de archeolog e biblică 
Cipariu T., Gramatica limbei rom. P. II. sin

tetica
— Despre limba română 
Densuşianu A., Istoria limbei şi literaturei rom. 
Dobrogean Gherea, Literatură şi ştiinţă 2 voi. ă 
Lapadat D., Eserciţiile de stil to şcoala popor.
Lauran, Creştinul gr.-catolic deprins In legea sa 
Lazariciu I., Istoria literaturei rom., In usul

tiner. sud.
— Elemente de Poetica rom., în usul tiner. 

gimn.
Mândrescu I. C., Elemente ungureşti în limba 

rom&nă
Munteanu G. I., Opurile lui Caiu Corn. Tacit, 

traducere
Ollănescu D. C., Ode, Epode, Carmen saecu- 

lare lui Q. Horatius Flaccus, traducţiune în 
versuri, voi. I.

— Ad Pisones (ars poet:ca) lui Q. Horatius 
Flaccus, traducţiune in versuri, P. I.

Patriciu Gr., Didactica generală cu privire la 
învăţăm, ş coal ei primare 

Petri B , Scriptologia sau modul de a invăţa 
cetitul scriind

— Sistemul metric, manual pentru Învăţători 
Pipoş Dr. P., Didactica pentru elevii institutelor

pedag.
— Istoria pedagogiei
— Metodica şcoalei popor, pentru elevii inst.

Pedag. „ s - _
— Psichologia pentru instit. pedag. şi şcoalele

medii >f 2. 
Poni P., Elemente de fisică cu figuri in text „ 5—

Pentru şcoalele poporale
avem cele în Slbllii, Braşov şi Blaj apărute, însemnez 

numa :
Ântâia carte de lectură de I. Popescu, revăz. 

de Dr. Span, legat
Carte de cetire II. prelucrate de Dr. Span legatm
Geografia Ungariei de Dr. N. Pop, rev. de N.

Pilţia cu charta
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop, cu multe ilu- 

straţiuni
Aritmetica de F. E. Lurtz:

Partea I. pentru anul I. şi II.,
„ H. numerii dela 1—10.000 
„ III. Fracţiunile corn. şi decimale 
„ IV. Regula de trei, calcul procen

telor etc.
Fisica de Făgărăşan cu multe ilustraţiuni 

in text
Economia câmpului şi grădinăritul de G. Moian 

cu ilustr.
Inmioare, adecă poesiei naţionale din cei mai 

biuni scriitori rom.
Caiete de scris — după tarife separate.
Popescu I., Computul în şcoala pop., manual 

pentru Învăţători
— Pedagogia psichologică şi etică 
— Psichologia empirică sau ştiinţa despre suflet 
Popovici-Conta C,, Ştiinţe istorice şi morale 

sau încercări asupra stării noastre sociale 
Raicu T., Studii literare, Chestiuni liter-istorice, 

filos. şi artistice
Rosek I., Crestomaţia scurtă din poeţi latini, 

cu note
Mapele de părete 

iertate de înaltul minister pentru şcoală.
Kogutowicz M., A magyar korona országainak 

iskolai fali térképe (.Mapa Ungariei) tras pe 
pânză, Cor. 11.50

— Europa iskolai fali térképe (Mapa Europei) 
tras pe pânză, „ 12.—

— As oszt.-magy. monarchia iskolai fali tér
képe (Mapa Austro-Ungariei) tras pe pânză „ 11.50 

Europa după Kozen, trad, de I. Mol
dovan, tras pe pânză cor. 11—

Semigloburile, charta globului pă
mântesc, tras pe pânză cor. 9.— _________ ____

Palestina şi ţerile sfintei scripturi traş pe pâiiză corTő — 
Rusu I. V., carte de lectură pentru cl. gimn.

inferioare i.so
Stefanelli I., Catechetica biser. drept cred.

răsărit 8.—
— Catechese, manual pentru catecheţi şi În

văţători în 3 voi. (Op. premiat de Academia 
Rom. in Bucurf şti).

Tom. I. Istoria biblică a Testam, vecbiu 
Tom. II. Istoria biblică a Testam, nou, cuharta 

Palestinei
Tom. III. învăţăturile dogmát, şi morale 
Opul Întreg cu harta Palestinei preţ redus 
Viciu Al., Carte de cetire pentru cl. V. gimn.
Celor-ce cumpără un număr mai mare de escm- 
plare, cu deosebire librarilor şi peste tot vânză

torilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare în librăria W. Kraft, Sibiiu.

Cartea
Stupari lor

săteni
de

R o m u l  S lm u ,  învăţător.

Ol a a l  malta Uastraţiuai îs test.
Editura şi proprietatea

.RsaKlsnai rs». da agricultură diu saaltstef Sibiiulu.

cor.— .40
Ti —.60
Ü 1.20

n - .5 0

w —.40

» —.40
»J —.70
>» 1—

tt 1.80

» —.60
l . 

» - .5 0

n - .6 0

2.40
a 4—
» 4—

ii 2.75

1.50

H

Of

Pentru şcoalele din 
Bucovina prin ordin, 
min. ddto Viena 24 
Ian. 1896 nr. 1096 
admise, ear pentru cele 
din Ungaria oprite.

„ 8—
„ 10— 
» 8— 
„ 20— 
n 2.4c

Preţal 70 bani piua portal postai

Iî.«aajan '8 agricolă ptiu eâsres acestei 
3irţi folosiioare a umplut un (.ol ţâtoc simţit 

îi itter&tur» stapăritalai. Broşura est» «criţă 
»a *n fraat' ş învăţător, atupar priceput. Sa 
-acteaaă pe scurt toi de ce sre trebu iţă tt 
tspar. 8e rocümaadä ca deossbhs m premii 
entrc şcoaleSe noastre de tot soisl.

Se visde la

Librăria W. Krafft.

„R AC O ŢA N A “,
institut de credit şi economii, societate pe acţii în Şeica-mare.

Convocare.
Domnii acţionari prin aceasta se învită conform § 19 din statute la a

V-a adunare generală ordinară,
care se va {iné în Şeica-mare, la B Martie st. n., la 10 ore înainte de 
ameazi, în şcoala română.

O B I E C T E L E :
1. Raportul anual al direcţiunii.
2. Raportul comitetului de supraveghere. ^  1_ 1
3. Stabilirea bilanţului anual şi fixarea dividendelor.
4. Sistemisarea şi alegerea cassarului şi a comptabilului.
5. Statorirea marcelor de presenţă pentru membrii din direcţiune şi a 

celor din comitetul de supraveghere.
6. Eventuale propuneri.
Domnii acţionari care doresc a participa la adunarea generală în sensul 

§. 22 al statutelor, sünt rugaţi a-’şi depune acţiunile, eventual dovezile de pleni- 
potenţă la cassa până la 9 ore înainte de începerea adunării generale. 

Ş e i c a - m a r e ,  în 8 Februarie 1901.
Direcţiunea.

--------------- ii«n»»aoaQOaaqa96-irmi ---------------

Activa Bilanţ la 31 Decemvrie 1900. Pasiva

Cassa în numerar . . . . 
Cambii escomptate . . . 
împrumuturi pe obligaţiuni 
Edificiul institutului . .
D e b it o r i ...............................
Mobiliar . . . . . . .
10% amortisare . . . .

cor. 360.
. » 36—

5986 75
38664 96 [
63907 37 1

6634 —

112

324

115579 08

Capital de acţii . . . .  cor. 40000—  
vérsámént din emisiunea III. » 16086.24

Fondul de reservă . . . ~ ! i . .
Fondul de b in e fa c er i...............................
Depuneri spre fru c t if ic a r e .....................
Reescompt ....................................................
Diverşi .........................................................
Dividendă n e r id ic a tă ...............................
Interese transitoare pe 1901.....................
Profit curat ...................................................

56036
6575

316
22342
23101

107
10

1678
5411

115579 08

24
80

74

70
60

Debit Profite şi perderi la 31 Decemvrie 1900. credit

> capital de acţii 
Spese:

S a la r ii ...............................
P o r t o ..............................
Spese diverse . . . 

Contribuţiune:
Directă şi aruncuri . . 
10% dare dela depuneri 
Amortisare din mobiliar 
Profit curat .....................

cor. 1156.15 Interese:
716.38 1872 53 dela cambii escomptate . . cor. 2671.03

» împrum pe obligaţiuni » 5331.78 8002 81
> 1040— Spese restituibile......................................... 224 10» 29.03 Chirie ......................................... • , 200
» 835.18 1904 21 P r o v is iu n i.............................................. 1765 46

> 852.42
» 115.61 968 08

# , 36 —

5411 60

10192| 37 10192| 37
Ş e i c a - m a r e ,  31 Decemvrie 1900.

Eaooţîa m. p., Popesou m. p., Varga m. p., I Nartaa m. p., Deao m. p.,
preşedinte şi director, v.-pres. şi memb. dir. membru tn direcţiune, membru în direcţiune, memb. în direcţiune.

Confrontându-se aceste conturi cu registrele principale şi auxiliare s’au aflat în
deplină regulă.

Ş e i c a - m a r e ,  8 Februarie 1901.
I. Llssai m. p. Itta tn. p. loan Dordea m. p.

V
□

B

Zăhar cristalisat de
+*. Ostra prima rafinat !

Salamă proaspătă,
calitate superioară!

precum şi

cele mai bune vinuri de desert şi de masă
recomandă

„CONCORDIA“,
societate comercială pe acţii în Sibiiu, strada Măcelarilor.

[89] 2—3
J £

m
SOC

Noi Vé oferim din depoul joagărului nostru cu vapor din loc
(în apropierea gării)

Lemne de fag
în  blane de 1 metru lungime 
Tăiat lung şi crepat 25 cm. 
Tăiat scurt » » 20 cm.

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
V, stg. 1 stg. V. stg 1 8tg.
cor. b. cor. b. cor. b. cor. b.

10.— 20.— 10.80 21.60
11.— 22.— 11.80 23.60
12.— 24.— 12.80 25.60

Rămăşiţe de lemn de brad
Vl Stg.

Fără eăriuşie Cu cărăuşie
cor. bani cor. bani

4 20 5 —

5 20 6 —
6 20 7 —

2 Rm. rămăşiţe . . . .  
i/ , » s e  2 » butuci . . . . .
1 /* » =  2 » rămăşiţe de scânduri

Comande se pot face la domnii: C. F. Jickeli, Trafica cea mare, Piaţa-mare 
nr. 12; Wilhelm Fürst, strada Cisnădiei nr. 10; Andreas Rieger, Piaţa-lemnăriei 

1 ! nr. 5 (Bauholzplatz); Iulius Ballmann, strada Morii nr. I I ;  O. Qürtlet, strada 
Guşteriţii nr. 37; Albert Weiss, magazin de lemne, strada Trei*stajeri nr. 4; Franz 
Jahn Sohne, Piaţa-mică nr. 31; Iosif schwarz, str. Turnului nr. 8; I. Schneider, 
strada Sării hr. I; »Concordia*> societate comercială, strada Măcelarilor nr. 20; 
precum şi la biroul joagărului cu Vapor

Î W E e r s i i x g ;  «fe  L e n s e L

* ^ O C C C O O O O OOOOOS
Pewtrft tiyar reţ«ual>ii loaif Marşeliail.
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